



哈市工业将打造“一核一带多园”

“十四五”时期，构建“1+2+3+N”现代工业体系

□本报记者 张立馨

日前，由哈尔滨市工业和信息化局组织编制的《哈尔滨市工业强市建设规划(2021—2025年)》(以下简称《规划》)正式发布。“十四五”时期，哈市将着力构建“1+2+3+N”的现代工业体系，重点打造“1+3+3”产业集群，推动工业强市建设取得实质性成效。

大力发展先进装备制造、现代生物医药产业

《规划》提出全面构建“1+2+3+N”现代工业体系，其中“1”为具有国际知名度的绿色农产品深加工产业；“2”为具有国内竞争力的先进装备制造和现代生物医药产业；“3”为信息、新材料和新能源优势产业；“N”为具有区域引领力的数字产业、增材制造、虚拟现实、冰雪装备和太空、极地、深海等若干潜力产业。

哈市将依托全国产粮第一大市的农业基础，加快提升现代粮油加工、高品质饮品、高端畜牧产品加工等核心领域竞争力，积极培育山林特产品、休闲食品、特医食品和保健食品等特色产品，着力打造大米加工、大豆加工、玉米加工、乳制品和高品质畜牧产品加工五条产业链，将现代粮油加工、高品质饮品加工、高端畜牧产品加工作为主攻方向，形成绿色食品产业集群。

《规划》还从总体实力、创新能力、产业结构、质量效益、企业发展、绿色发展六方面明确了17条发展目标。具体为到2025年，实现规模以上工业增加值增速年均达6%；工业增加值占地区GDP比重20%以上；工业固定资产投资平均增速10%，完成1000个工业领域重点项目建设；战略性新兴产业占GDP比重30%以上；规模以上工业企业数量达到1700户；单位工业增加值能耗增速下降10%。

构建“一核一带多园”工业空间发展布局

《规划》提出构建“一核一带多园”的工业空间发展布局。“一核”为哈尔滨新区，加快推动先进制造业、人工智能、工业软件、虚拟现实、物联网、氢能、太空产业等新兴及潜力产业着重在哈尔滨新区谋划发展布局。“一带”为沿松花江产业转型升级带，在绿色食品、装备制造、生物医药、信息、新材料、新能源等先进制造业领域，打造特色优势产业集群区。“多园”为哈尔滨各区、县(市)的22个开发区(产业园区)。

哈市将依托生物医药、高技术转化应用、装备制造和食品产业等哈尔滨现有的国家新型工业化产业示范基地以及国家级、省级开发区、高新区等现有产业集聚区的转型提升，深化集群开放合作，推动政策链、产业链、创新链、人才链、资金链“五链协同”，打造产业发展与技术创新、人才、资金深度耦合的集群网络化协作生态，重点培育“1+3+3”产业集群，即壮大1个世界级绿色食品产业集群，打造3个国内领先的航空航天、清洁能源装备、生物医药产业集群，培育发展3个具有集聚规模的新材料、新能源汽车、机器人及智能制造产业集群。

推进八大重点任务、实施九项重大工程

《规划》提出推进实施八大重点任务，



即构建协同创新体系、提升产业基础能力、增强产业链竞争力、促进产业融合发展、壮大优质企业梯队、加强质量品牌建设、打造高质量人才队伍、深化产业开放合作。具体实施九项重大工程，即“1+3+3”先进制造业集群建设工程、制造业创新中心建设工程、企业创新主体培育工程、产业链供应链优化提升工程、新型信息基础设施建设工程、绿色制造体系建设工程、高成长性企业培育工程、哈尔滨制造品牌培育工程、哈尔滨对俄产业合作提升工程。

在促进中小企业专业化特色化发展方面，哈市将推动中小企业聚焦特色做优做强，积极开展黑龙江省“专精特新”企业培育工作，重点培育一批国家“专

精特新”企业。实施新一轮科技型企业三年行动计划，积极培育一批创新型中小企业。每年筛选300户企业作为年度滚动培育对象，强化要素支撑，支持企业进规入统。

同时，推动大中小企业融通发展。以实施“百千万”工程为契机，搭建线上线下相结合的大中小企业创新协同、产能共享、供应链互通的新型产业生态。支持大中小企业加强技术合作攻关，鼓励大企业向中小企业提供科研基础设施、大型科研仪器，降低中小企业创新成本。

此外，《规划》还从强化规划组织实施、落实财税政策支持、推进产融深度融合、提升要素保障能力、优化营商环境等五个方面明确了各项保障措施。



哈市生活必需品市场供应充足品类丰富

本报讯(记者 陈悦/文 刘达齐/摄)28日，记者从哈尔滨市商务局获悉，春节期间，市商务局加强市场监测，加大货源组织，保障市场供应，全力做好生活必需品市场保供工作。

市商务局启动生活必需品监测日报制度，对重点商品价格、进货量、销售量、库存量等进行监测分析，即时研判预判；加大货源组织，指导协调大型商超和蔬菜批发市场等重点商贸流通企业，通过扩大外埠采购等措施，加大货源组织，丰富商品种类，增加市场有效供给，确保全市生活必需品市场货源足、品种多。

哈尔滨市内哈达、润恒、龙园3个农产

品批发市场积极组织蔬菜货源，加大进货量和库存储备量，现日库存量11500吨左右，可以满足哈市居民7天至9天常态消耗量，完全可满足市民蔬菜供应。

根据市商务局重点监测的主要大型商超商品品类来看，无论是米、面、油、肉、蛋、奶，还是水产品、水果、蔬菜等，品种丰富、应有尽有，部分快销品，如方便面、火腿肠、速食食品等，更是品种繁多，完全能够满足百姓日常消费及个性化需求。

目前，哈市生活必需品市场货源充足、种类齐全、物品丰富、价格总体稳定，完全可以保障全市居民节日期间正常消费需求。

哈市疾控中心最新提醒

2022年1月26日，天津市河北区新增1例新冠肺炎确诊病例，该患者家住河北区望海楼街昆云里，有津南区旅居史。2022年1月26日，湖北省黄冈市罗田县发现1例新冠病毒核酸初筛阳性感染者，该患者家住罗田县凤山镇金马社区华春名居小区，为浙江杭州新冠病例确诊者的密切接触者。

为精准落实“外防输入、内防反弹”的防控策略，有效控制和阻断新冠疫情传播风险，哈尔滨市疾病预防控制中心特发布疫情防控提醒如下：

一、请2022年1月15日以来到过天津市河北区，1月25日以来到过湖北省黄冈市以及有过其他中高风险地区旅居史或者与最近公布的病例行程轨迹有过交集，特别是同时间去过相同地点或乘坐过同航班、同车次的来哈返哈的所有人员，在做好个人防护的前提下，立即向所在社区(村屯)、工作单位、居住的宾馆报备，并配合执行疫情排查、核酸检测、医学观察等防控措施。

二、提醒市民近期不要前往疫情风险地区，如必须前往，务必提前向所在社区(村屯)、工作单位报备，并注意查询目的地的疫情进展及防控措施要求，自备充足的个人防护用品及必要的消毒用品，做好防护，返哈后，要按照我市相关疫情防控政策执行。如与确诊病例或无症状感染者

轨迹交集，或近期接触过上述地区相关人员，应主动向所在社区(村屯)、工作单位、居住的宾馆报备。

三、如出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等症状，请勿自行服药，需佩戴口罩尽快到就近的医疗机构发热门诊排查和就诊，就诊过程中避免乘坐公共交通工具，并主动告知旅居史、接触史。

四、请广大市民充分认识当前疫情复杂形势，继续绷紧疫情防控这根弦，为建立免疫屏障积极接种新冠疫苗，特别是还没有接种新冠疫苗的人员(禁忌症除外)，包括3—11岁儿童、没有完成新冠疫苗全程接种的人员、完成全程免疫满6个月尚未进行加强免疫的人员，均要到附近接种点接种新冠疫苗；要做好个人健康防护，科学规范佩戴口罩，尤其是乘坐公共交通工具时以及在人群聚集场所活动时要佩戴口罩，乘飞机等公共交通工具时还应尽量避免接触公共用品、减少进食和饮水次数，并在日常生活中继续遵守保持安全社交距离、不扎堆、不聚集、勤洗手、常通风、少聚餐、分餐制、使用公勺公筷，咳嗽、打喷嚏时用纸巾或肘袖遮挡，进出公共场所等应积极配合体温测量、健康码(行程码)查验等卫生习惯和生活方式。

哈尔滨市疾病预防控制中心

2022年1月28日